



17°C
6°C



省委常委会召开会议

持之以恒抓好常态化疫情防控 坚决打赢春节前后防控硬仗

李希主持会议

详见A2

最高人民法院相关批复明确 小贷公司等七类机构 不适用民间借贷新司法解释

《证券市场禁入规定》迎修订 信息披露严重违法责任人 或将被终身禁入

详见A2

总投资超352亿元！广州白云区美丽 健康产业园正式动工

打造千亿级“白云美湾”

全国首个 变电站景观及功能设计 国际竞赛在广州启动

院士大师、专业机构、公众齐参与

挪威23名老人 接种辉瑞疫苗后死亡

世卫组织密切跟踪调查进展

详见A3

一张千载难逢的 水下考古照片诞生记



详见A8

街谈巷议 动辄“战时状态” 为何让人反感

随着疫情频发个例增多，近期全国有多地宣布进入“战时状态”。这其中有些是暴发局部聚集性疫情之地，但更多的是零星病例散发地区，甚至一些无新增确诊病例的市县也跟风效仿。新华社对此发文称，“滥用‘战时状态’不利于抗疫大局”，获得广泛赞同。有网友称“早就想这么说了！”

“战时状态”是借用军事术语。虽说法律对哪级政府可发布进入战时状态无明确规定，但于常识，它是极其罕见的社会手段，只有遇极端情况，需全社会紧急动员、大规模参与时方可使用。但眼下形势并非如此。尽管有些地方受感染病例增加，但发病范围小，局势可控。而且，我国已积累了防控经验，只要防控措施到位，完全可不影响日常生活。

重视疫情，严格防控，这都没有错。但采取何种举措则需与本地疫情匹配，有的放矢。盲目宣布战时状态，很可能造成民众的心理恐慌。用多了，还会形成社会的麻木。有网友就反映，当地虽然进入战时状态，但与平时并没两样。如此做法，会不会重演“狼来了”的悲剧？一旦疫情真正袭来，人们反倒无动于衷，贻误战机。

说到底，人们反感“战时状态”的滥用，其实也是痛恨防疫中的形式主义。借“战时”之名，推出一些扰民的“非常措施”，简单粗暴，既超越法律界限，也不受舆论监督。其结果，只会扰乱防疫大局。因此，动辄宣布“战时状态”，既是权力滥用，也是懒政行为，必须制止。

责编/朱帆 孙焰 美编/范英兰 校对/潘丽玲



粤传粤精彩——广东非遗展演展播系列活动启幕

670万人线上乐享年文化大餐

详见A3

首批100万剂 中国新冠疫苗 运抵塞尔维亚

首批100万剂由中国国药集团生产的新冠疫苗当地时间16日上午运抵塞尔维亚首都贝尔格莱德。塞尔维亚总统武契奇、卫生部长隆查尔以及中国驻塞大使陈波前往机场迎接这批疫苗。

据当地媒体报道，塞尔维亚已经和多家疫苗厂家达成协议，采购包括中国国药集团疫苗、俄罗斯“卫星V”疫苗以及美国辉瑞制药有限公司与德国生物新技术公司联合研发的疫苗。

所有居民居家隔离 河北南宫实行 “最严厉”封控

河北省南宫市委宣传部门日前对外公告，为应对严峻复杂的疫情形势，早日取得抗疫胜利，南宫市从1月16日晚开始实行最严厉的封控措施。

据悉，南宫市全市所有社区、小区、家属院及居村人员一律不许流动，所有居民居家隔离，活动范围仅限于自己家中，严禁串户。各单位所有有工作任务的人员一律在单位吃住，严禁返家。对于违反以上规定且不听劝阻的，采取行政拘留措施，情节严重的，将追究刑事责任。

第四批药品 集采文件发布

涉及45个品种、80个品规

15日，第四批全国药品集中采购文件在上海阳光医药采购网发布。联合采购办公室将于2月3日提交申报材料，并公开申报信息。

本次集采涉及45个品种、80个品规，比2020年12月25日发布的文件中确定的90个品规略有减少。具体品规仍以化药为主，同时涉及多个抗肿瘤药物、抗肿瘤用药、氨溴索注射液、丙泊酚中/长链脂肪乳注射液、多索茶碱注射液、帕瑞昔布注射液等多个注射剂纳入其中。

均据新华社



详见A5

走向我们的 小康生活

广州古村洋塘五约再现石狮石刻历史地景，背后有一个城市更新带来的温情故事

他们发起众筹完成村民“微心愿”

羊城晚报记者 李焕坤 实习生 唐广蔚

1月16日上午，在父老乡亲约三小时的共同努力下，一对镇水石狮和一座社稷之神石刻终于在广州市荔湾区洋塘五约古村落落成。重现石狮和石刻的经费来自于一次众筹活动，筹得款项除了用于完成村民恢复古村历史地景的“微心愿”之外，还将用于洋塘五约口述历史的编纂与出版等。

“石狮头”成为一代人的记忆

拥有900年历史的洋塘五约，是广州历史城区中少有保留完整清代格局、肌理和典型朴素风貌特征的聚落。如今走进洋塘五约，窄巷之中街坊邻里来来往往，互相寒暄，建筑细微之处富有岭南文化特色，新引入的文化业态让古村生机勃勃。

洋塘曾是典型水乡，由珠江水冲积形成，地势低平，河涌纵横交错，低洼处积水成塘，最初名为“半塘”。

78岁的村民权叔回忆，在如今的三官庙东侧大榕树下曾有珠江水流入，时人设下石狮，正对流入洋塘的河涌，祈愿五约涌水平稳、无洪无灾。“这里曾经叫石狮子头，每到水涨时候，就有卖米、卖柴、卖杂货的船开过来停靠，他们会拿着货品大喊‘买呀就出黎石狮子头啦’（买东西就来石狮子头），我就会跑出来，蹲在石狮旁边，看着人走来走去。所以我们这代人对这个地方记忆很深。”权叔告诉记者，随着社会变迁，大概在上世纪50年代，荔枝湾部分水道被覆盖，石狮自此消失。

社稷之神石刻则坐落在社稷亭处。“桑柘影斜春社散，家家扶得醉人归”，在农耕时代，春社之日大家会祭祀社稷之神，这个日子被称为春社。权叔向记者介绍，洋塘五约也有自己的社稷庙和社稷之神，但后来因各种原因湮没在历史之中。

“恢复这些历史地景，可以作为老一辈的怀念，是历史的印记，也可以让所有来洋塘五约的人都知道这些故事，更添地方魅力。”权叔说。

社会力量发起众筹 保育历史文化

在历史地景恢复现场，合力安装石狮、石刻的不仅有当地的父老乡亲，还有两个年轻的身影。他们是洋塘五约微改造项目主要设计单位之一——广州象城建筑设计咨询有限公司的两位设计师芮光晖和黄润琳。

2016年，洋塘五约被列入



看到镇水石狮重新安放回洋塘，街坊们兴高采烈地讲起了它们的来历
羊城晚报记者 陈秋明 摄

广州首批微改造项目，是广州首个以“保留”为目的的城市更新项目，也是广州第一个由设计单位先征求居民意见，再编制改造方案的微改造项目。微改造工程虽然早在2019年完工，但在交流当中，两名设计师发现村民一些小心愿没能通过政府硬件投资建设的公共资金去实现。

“我们听到了村民的很多故事，很多心愿，虽然微改造结束了，但不能置之不理，所以希望通过社会资源去完成，让村乡历史文化能够有机传承，也带出更多地方特色，打造乡趣情浓的特色景点与洋塘五约历史文化游览路线。”芮光晖表示。

2020年9月，象城建筑联合广州翻屋企社区参与共创平台，

并与广东省绿芽乡村妇女发展基金会携手，在绿芽基金会的“为乡村姐妹撑起希望”项目之下开展筹款计划，发起“洋塘五约微心愿”众筹活动，筹得款项用于保育历史文化项目，完成村民“微心愿”。两位设计师负责对接筹款的落地使用。

在昌华街道办、洋塘社区居委、洋塘第三生产队等多方支持下，历经三个月筹备，村民首个“微心愿”达成。如今筹得的约1.3万元已使用2960元，用于恢复镇水石狮和社稷之神石刻，余款将用于协助《洋塘五约口述历史》的编纂和印刷。“如果能筹得更多的款项，我们将用于梳理记录‘洋塘五秀（莲藕、茭角、荸荠、茨菇、茭白）’农耕技艺和乡情建设。”芮光晖说。